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hogy a tanulók kicserélik írásukat és néhány mondatban összefog-
lalják a látott és leírt cselekményt. A közös javításnál a tanár egy-
két tanuló írását veszi mérvadóul s ezek alapján utal a leghelyesebb 
kifejezésformákra. Érdeklődnie kell az eltérő megoldások után is s 
lehetőleg minden kételyt el kell oszlatnia, ami még az írás kapcsán 
felmerült. A merőben eltérő kifejezésformákat a tanulók .rendszerint 
maguktól sietnek jelenteni, s így könnyebben kerülnek megvitatásra. 
A kedélyesség kedvéért megengedhetjük a tanulóknak, hogy osztá-
lyozzák társaik írását. 

A tapasztalat azt mutatja, hogy a tízperces írásgyakorlatok be-
iktatásával a tanuló kifejezőképessége igen szépen fejlődik írásban 
és beszédben egyaránt. A hibák fokozatosan eltűnnek. A tanárnak 
figyelnie kell arra, mikor térhet át másfajta, esetleg kissé nehezebb 
tárgykörre. Az olyan fordítást, amelynek egyes mondatai komolyabb 
nehézséget okoztak a tanulóknak, néhány óra múlva megismétel-
hetjük, ugyancsak ismételten eljátszathatunk egy-egy ügyes cselek-
ményt is. 

Az írásgyakorlatok a legtöbb gyermeket örömmel töltik el. 
Érdeklődéssel figyelik az előadott jeleneteket, buzgón készülnek, 
esetleg ketten összefogva, ujabb jelenetek bemutatására. Kedves 
izgalom tölti el őket, mivel tudják, hogy munkájukhoz rövid idő áll 
rendelkezésre. Tudják azt is, hogy itt sok alkalom nyílik még a ha-
ladásra! s a fejlődést csakhamar észlelhetik önmagukon. 

A gyakorlatok nyomán nem egyszer élénk nyelvtani megbeszé-
lés alakul ki, szólásmódok, kifejezések kerülnek megvitatásra, úgy 
ahogyan azt a (tárgy természete épen magával hozza. 

Természetesen ezek a (viták már jóval meghaladják az írásgya-
korlatra szánt időt, de ha a tanulók eleven, természetes mederbe 
terelik az órát, akkor többet ér az minden előre kieszelt, alaposan 
mesterkélt óratervnél. 

Szász Pálné Martos Nóra. 

Kitűnőek iskolája. 
Ez a látszólag sokat igérő intézmény — egyelőre csak tetszetős 

eljnevezés alakjában —* a magyar pedagógia láthatárán is felbukkant. 
Ujabban Zilahy Lajos tartott róla lelkes és meggyőződéses rádió-
előadást, amelynek során mintegy keresztmetszetben ismertette ked-
venc témájának mai állását. Élvezettel hallgattuk, mert vagyunk 
annyira elfogulatlanok, hogy nem ragaszkodunk mindig és minden-
ben a céhbeliek (professzionátusok) véleményéhez, hanem meg-
szívleljük a kívülállók (outsiderek, amatőrök) nézeteit is, akiket nem 
feszélyeznek, szűkítenek az ú. n. szemellenzők. Ámde Zilaljy előadá-
sának elhangzása után nyomban jelentkezett a kritikus és kritizáló 
»szakember«, mondván: Kitűnőek iskolájának elsősorban kitűnő 
tanerőkre van szüksége. Régóta valljuk és hirdetjük ugyanis, hogy 
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a XIV. Lajosbeli »L'État c'est moihn mintájára életérvényes ez a. 
jelszó: »Az iskola: a tanító, a tanár!« Vagyis a kitűnő iskolának és 
a »Kitünőek Iskolájá«-|nak első elengedhetetlen feltétele a kitűnő-
tanító, tanár. Ez pedig egyszerre egy másik, helyes síkra tereli az 
egész kérdést, illetőleg megoldását. Érezte ezt Karácsony Sándor is 
a »Híd« című folyóirat első számában a kérdésről közölt nagyobb 
tanulmányában; ott már pedzi felfogásunkat és a dolog elevenére 
(tapintva írja: »Igazán magyar mestere krev. van szükség és »meg 
kellene próbálkozni egyszer a kísérleti mester-anyaggal is«. 

Ennek a kérdésnek is megvan a'z elméleti és gyakorlati oldalar 

(ezeket az ügy mérlegelése, tisztánlátása • érdekében érdemes, sőt 
szükséges külön-külön szemügyre venni. Mindenek előtt a szóban-
forgó fogalmakat óhajtjuk tartalmilag megvilágítani, amiről egy-egy 
tetszetős jelszó felbukkanásakór, az első benyomás szülte lelkesedés 
hevében rendszerint megfeledkeznek. Kezdettől fogva itt is bizonyos 
fogalomzavar kísért, ezt sürgősen el kell oszlatni. Itt van mindjárt 
a kitűnő iskola és a Kitűnőek Iskolája: a kettő nemcsak elnevezés-
ben, de elvi tartalomban sem ugyanaz. Kitűnő az az iskola, amely-
ben kitűnő tanerők működnek; a Kitűnőek Iskolája pedig az, amely-
ben kitűnő tanulókat nevelnek, vagy erre való tekintet nélkül jövő 
kitűnőségeket igyekeznek kiképezni. Ebben természetesen bennfoglal-
tatik a kitűnő iskola is mint feltétel, conditio sine qua non. Ezt 
vallja Karácsony is, amikor felsorolja azokat a régi kitűnő iskolá;-* 
kat, amelyekben egyúttal a Kitűnőek Iskoláját véli felismerni. Kap-
csoljuk ki egyelőre fejtegetéseinkből a kitűnő iskolát és vegyük 
rendre közelebbről szemügyre a Kitűnőek Iskoláját, a kitűnő tanulót 
és a kitűnő tanítót, tanárt. Már említettük, hogy a Kitűnőek Iskolá-
jának fogalma kettős: a) olyan, amelyet kitűnő tanulók látogatnak,. 
b) amelyből kitűnő emberek kerülnek ki. A kitűnő tanuló ugyancsak 
kétféle: a) olyan, aki valamennyi tantárgyból »kitünő« érdemjegyet 
nyer, b) akinek egy vagy több kitűnő képessége, tehetsége van. 
Mondanunk sem kell, hogy ez utóbbit különbnek tartjuk amannál. 
Félszázados tapasztalat alapján nem rajongunk az ú. n. »színjeles« 
tanulókért: a sok jeles érdemjegy még nem biztosítéka a magasabb 
értelmi szempontból kitűnő tanulónak. Az ilyenek a középiskola 
nyolc éve alatt rendesen kifogynak a »gőz«-ből, az életben gyakran 
nem állják meg helyüket. Akárhány kiváló ember saját bevallása 
szerint gyenge tanuló, sőt osztályismétlő volt és a felnőtteknek'jó-
részt kedvezőtlen visszaemlékezései (pedagógiai tárcák!) is azt bizo-
nyítják, hogy az illetők az iskola ellenére lettek azzá,, amik. — 
És a kitűnő tanár? Ez Viszont csak egy lehet: aki az elméletben; 
(értsd szaktárgyaiban) és a gyakorlatban (nevelőoktatásban) egy-
aránt kitűnően megállja helyét. Egyik a másik nélkül csak törttanárü, 
eredményezhet (nagy a tudománya, de kevés a vágott dohánya). 
Úgy látom, hogy az École Normálé Supérieure és az Eötvös-Kollé-
gium inkább derék tudósokat- nevel. . - - . 
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A tanulót, (t) és a tanárt (T) Karácsony méltán nevezi' »á 
pedagógiai'alapviszony tényezőinek«. Ezeket ki kell egészíteni bi-
zonyos állandóan (a) szereplő külső tényezőkkel: tanterv, tananyag,, 
szülők társadalmi és gazdasági helyzete, környezet, stb. A t, T, q 
tényezők összefoglalásából a Kitűnőek Iskolája számára a következő,, 
a kölcsönös függőséget '(f) szemléltető képletet nyerjük: K.. I. =» 
a. f. (t. T.). Ez a szimbólum nemcsak felöleli az egész problémát és 
mély bepillantást enged szövevényes struktúrájába, hanem arról is 
meggyőz, hogy a Kitűnőek Iskolájának problematikája távolról sem 
olyan egyszerű, mint amilyennek első tekintetre látszik. Mutatja',*, 
hogy a sikeres megoldás három adottságtól, megannyi feltételtől1 

függ, amelyek csak a legritkább esetben találkozhatnak egyidőben 
egyazon helyen, ugyanabban az iskolában. Ezzel a ritka eszményi, 
esettel szemben a gyakoribb rendszerint az lesz, hogy az említett 
három alapviszony tényezői közül csak egy, kedvezőbb esetben 
különböző összetételben kettő-kettő szerepel, ami egyértelmű a. 
relatív megoldással. Ezzel már benn is lennénk a probléma gya-
korlati részében. 

»Nincs Kitűnőek Iskolája, mert nincsenek kitűnőek.. . Kitűnőek 
sürgősen kerestetnek és _gyéren jelentkeznek«, írja Karácsony. Mi 
nem így látjuk a dolgot. Nincs olyan (rossz!?) iskola, amelyben ne 
akadna néhány kitűnő (értsd: tehetséges) tanuló és legalább egy-két 
kitűnő tanár. Türelemmel ,és hozzáértéssel kell megfigyelni a diá-
kokat: kikémlelni, kihámozni, kipiszkálni, hogy kiki mire alkalmas 
különösképen természeti hajlamainál fogva. Ebben a szülői ház,és 
az átöröklésre irányuló útmutatások nagy segítségünkre lehetnek.. 
Az egyik kedvteléssel fúr-farag, a másik otthon kotyvaszt kisded 
laboratóriumában, karbantartja a villamos csengőt és rádiót, egy 
harmadik gyönyörűen rajzol, fest, van, aki máris sportbéli rátermett-
ségről vagy kivételes nyelvtehetségről tesz tanúságot, társa, az ön-
képzőkör elnöke, kiváló írój és szónoki képességgel rendelkezik, 
stb. A kitűnők tehetségeinek e' félénk megmozdulásait, szerény csí-
ráit, amelyek majd egyszer felsarjadnak és kivirágoznak — oázisok a. 
tantárgyak sivatagában — kell ápolni, istápolni, megmenteni, miért 
viselőikből kerülhetnek ki majdan kitűnő mechanikusok, technikusok, 
felfedezők, művészek, írók, nyelvészek, diplomaták, szónokok, olym-
pikonok, stb. az egyén és a nemzet javára, örömére. íme egy köve-
tendő példa a sok közül. Egyik tanulónkat az érettségit megelőző 
osztályvizsgálaton egy tantárgyból nyugodt lélekkel meg kellett 
volna buktatni. Ekkor kiderült, hogy az illető a zeneakadémiának 
kitűnő növendéke. Megkegyelmeztünk neki: jóltettük. Neves zené-
szerző, akadémiai tanár lett belőle és nemzetközi pályázaton első-
díjat nyert. 

Kérdem: érdemes-e, ajánlatos-e ezeket a tehetséges ,tanulókat 
rendes környezetükből kiemelni, egy számukra idegen szellemi, te-



60 KISEBB KÖZLEM ÉNYEÍC 54 

nyészintézetbe tömöríteni és ezzel az iskola szintáját csökkenteni? 
Nem észszerűbb-e, ha helyükön hagyva, egy-egy kitűnő tanár külön 
felügyelete, pártfogása alá helyezzük, aki védenceit esetleges elgán-
csolás ellen is megvédelmezi. Nem rideg óraadó, leckemorzsoló 
tanárra gondolok, aki a terveivel, gondolataival szepegve-remény-
kedve közeledő ifjút, alig hederítve rá, egy erélyes »Szamárság!«-gal 
lehurrogja; hanem olyan pedagógusra, nevelőre, növelőre, Isién 
Legyeiméből való emberképzőre, aki bátorító tekintettel hallgatja 
meg és így szól: »Jól van, kedves fiam, majd megbeszéljük.« Vájjon 
hány ilyen akad?! 

^Cikkének élén Karácsony felveti azt az elvi kérdést, »vajjon ez a 
többféle szempontból kívánatos intézmény pedagógiailag egyáltalán 
iehetséges-eP« Erre mindkét vonatkozásban igefinel felel, jóllehet 
»a hagyományt tartja a kipróbáltság magvának« és hangsúlyozza, 
hogy »nincs iskola tradició nélkül«. De hát honnan kerítse elő az új 
Kitűnőek Iskolája ezt az elengedhetetlenniek vallott hagyományt? — 
Amint a fentiekben kifejtettük, mi új Kitűnőek Iskolájának felállí-
tását nem tartjuk sem kívánatosnak, sem lehetségesnek, de kívána-
tosnak, lehetségesnek és szükségesnék tartjuk minél több meglévő 
iskolának kitűnővé való felfokozását a vázolt módon. Az ideálpeda-
gógia itt is szembe kerül a reálpedagógiával, az elgondolásban nejlő 
és a pap'irosfra lefektetett eszmény az életben megteremthető va-
lósággal. 

Két dologban azonban, sajnos, nagyon is igaza van Karácsony-
nak: »A°legtöbb iskola csak van, mert lennie kell« iés »Egy-egy újabb 
jó iskola is ránkfér — minden külön indokolás nélkül«. 

• -

E vitaszerű fejtegetések kiegészítéséül megemlékezünk egy min-
den ízében sajátosan német intézményről és egy tárgyunkkal némi-
leg kapcsolatos magyar elgondolásról. 

Németországban az 1933-ban történt kezdeményezés után 1936-
.ban véglegesen megalakult az ú. n. »Vogelsang« lovagi rend, amely-
nek rendeltetése az új hősi ideálok kitenyésztése és a hivatott ve-
zetők utánpótlásáról való gondoskodás. Rendkívül érdekes és körül-
ményesen körültekintő ez a sorozatos próbákból és selejtezésekből 
álló folyamat, amely a Vogelsangba való felvételt megelőzi. Hosz-
szabb megfigyeléseknek és adatoknak egybevetése alapján (az isko-
lai bizonyítványok legfeljebb tájékoztató jellegűek) tavasszal sátor-
táborba gyűjtik össze, azokat a 12 éves ifjakat, akikből majdan az 
érdemeseket a Rend előiskolájába, az ú. n. Hitlier Adolf-iskolákba 
fogják felvenni. Akik amott beváltak, — egy ízben 40 közül csak 10 
jutott tovább, — azok újabb kipróbálás végett a Hessen-Nassau 
kerületbeli előkészítő kiszemelő táborokba (Vorauslose-Láger) ke-
rülnek. Ezekben a táborokban a sport s főleg az ökölvívás elsőrendű 
jellemiskola számba megy, igen fontos bennük az élményértekiezés; 
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alkalmilag kérdőívekre adott feleleteken keresztül igyekeznek az 
ifjak lelkivilágába behatolni. A kiválasztótáborok munkája tíz napig, 
tart: ott nem tanítanak semmit, csak a meglévőt vizsgálják. A négy-
évfolyamos és teljesen díjtalan Hitler-iskolába az egész birodalom-
ból évenként vagy 3—400 olyan ifjú kerül, akik alkalmasoknak mu-
tatkoznak arra, hogy a párt politikai utánpótlásaként szerepelhes-
senek. Innen kerülnek legmagasabb kiképzés végett a Vogelsang, 
egyben klastrom- és kaszárnyaszerű otthonába, amely egy Rajna-
menti magas sziklán emelkedik, lábánál mély tóval. A befogadott,, 
legalább 16 éves ifjak 40—60 főnyi csoportokat alkotnak. A négy 
évre terjedő tanoncságban nem a szellemi képesség és képesítés a. 
döntő, mért legalább felerészben a testi munka képviselőiből kerül-
nek ki. Végérvényesen csak 23. életévük után válnak a Rend tag-
jaivá. Ley szerint »a jövő Führerjeinek éppen olyan otthonosan kell 
mozogniok á szalonok sima parkettjén, mint egy munkáskunyhó-
sima p,adlózatán«. Amikor az államgépezetben megüresedik egy 
állás vagy egy újonnan létesült intézménynek új emberekre van: 
szüksége, elsősorban a Vogelsang neveltjeire gondolnak, mint akik 
legszigorúbban hordozzák magukban a »vér iés a föld misztériumá-
n á l erejét és a különleges germán múlt hagyományait. 

Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy Dékány István »Osztáty 
és osztályeliH című gondolatébresztő és cselekvésre buzdító cikke 
(O. K. I. K. 1937, 359—363. 1.) mintegy, mellékhajtása a 
Kitűnőek Iskolájának. Dékátty István a »job'b elemeket«, a tanulók 
színe-javát érti eliten, s nem győzi ennek ápolását ajánlani. Nyoma-
tékosan utal rá, hogy a tanulók egymást tanítják-nevélik, amire nem 
igen szoktak ügyet vetni. Az elit szerepe a példaadás, tagjai inkább 
egymásközf versenyeznek. Főkép nem az értelmesség alapján minő-
sítünk valakit az élit tagjának, hanem erkölcsi, magatartása, köteles-
ségtudasa alapján. (Enélkül nem képzelhetjük él a Kitűnőek Isko-
láját sem.) Egyetértünk a 'szerzővel ebben is: Az osztály maradjon 
lélektani egység, közszelleme legyen meg*, a'jelesek csak kitűnjenek,, 
de ne kapcsolódjanak ki az osztály levegőjéből. — Az osztályközös-
ség, illetőleg közös osztály mellett érvel Paul Rössing is »Noch' 
Arbeitsschule?« c. munkájában (1939, 180 1.). — A teljesség ked-
véért megemlékezünk Parragi Györgynek »A magyar elitképzés 
akadályak c. a »'Magyar Nemzet« márc. 23. sz.-ban megjelent cikké-
ről. Szerzője behatóan foglalkozik gr. Teleki Pálnak a VII. közigaz-
gatási továbbképző tanfolyam megnyitása alkalmából mondott be-
szédével, amelyben a miniszterelnök a magyar elit nélkülözhetetlen, 
tartozékaiként a következőket jelölte meg: magasfokú erkölcsisége 
komoly félelősségtudat, széleskörű műveltség, szociális és emberi 
megértés, és mindenekelőtt a magyar történelmi küldetésben, a ma-
gyar hivatás lényegében való elmélyülést. Parragi ezekhez a követ-
kező (szerintünk szubjektív) megjegyzést fűzi: Sajnáljuk Zilahy 
Lajost, hogy remek és oly lelkesen körülhordozott gondolata, a 
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»Kitünőek Iskolájacc megfulladt valahol a közömbösség futóhomok-
jában. Pedig a miniszterelnök által sürgetett elitképzésnek egy, 
el apadhatatlan természetes forrását tárta volna fel a Zilahy-terv 
megvalósulása. 

* 

Utóirat. Amikor a fenti cikket megírtuk és lezártuk,* nem ismer-
hettük azt az azonos című cikket, amely Baranyai Erzsébet tollából a 
Magyar Szemle 1941. febr. sz.-ban (76—79. 1.), megjelent. Közöl-
jük belőle a következő figyelemre méltó részleteket, amelyek közül 
egyik-másik egyezik a mi fejtegetéseinkkel. Míg Zilahy alaptételét 
— olvassuk. — hogy t. i. a magyar tehetséget fel kell használni la 
nemzet jövőjének építésére, fenntartás nélkül elfogadhatjuk, a kü-
lönnevelés tételével kapcsolatban több megjegyzést tehetünk. Egy 
feltétel, amitől függ, hogy érdemes legyen a tehetségek nevelésévél 
foglalkozni, a tehetség érvényesülése, amely még előbbrevaló kér-
dés, mint magának a. tehetségnek nevelese . . . H!a a tehetségek neve-
lését intézményessé tesszük is, e nevelésnek/cél és módszer, tekin-
tetében) nálunk másnak kell lennie, mint máshol. Nálunk ennek 
különösen személyhez szólónak kell lenni és nem a tömeghez s 
• ezért a nevető személye szinte fontosdbb is, mini az egész rend-* 
.sder... a tehetség nevelőinek is tehetségeseknek kell lenniök. Az 
ügy irányítását Zilahy szerint egy bizottságra kellene bízni. A bi-
zottság-eszme megint olyan betegség, ami benn van a magyar leve-
gőbén. Bizottságot állítunk ott, ahol egy emberre kellene a felelős-
séget ruházni. Zilahy a bizottság tagjaiul a közélet, politika, iroda-
lom stb. kiválóságait javasolja..,. de hol van a pszichológus és a 
pedagógus; hogy lehet a kitűnőek nevelését két ilyen szakemben 
nélkül megoldani ? 

Kemény Ferenc. 

Régi és új pedagógia. 

Amikor 1933-ban Németországban a nemzetiszocialista kor-
mányzat és rendszer uralomra jutott és amikor ennek az új beren-
dezkedésnek a megszervezői maguknak követelték a jogot a német 
ifjúság nevelésére, az egész világ telve volt csodálkozással az érté-
kek ilyetén felborításának láttára. Annál is inkább, mert hiszen ab-
ban a Németországban történt ez a merész lépés, amely évtizedeken, 
keresztül az iskolák klasszikus hazája volt. Nem örvendett-e a 
német iskolarendszer szűkebb hazájában megtámadhatátlan tekin-
télynek? Hány és hány európai sőt tengerentúli államnak is §zol-
gáltak mintaképül a német iskolák? Voít-e egyáltalán művelt nem-
zet Európában, melynek oktatásában a német pedagógia nagymes-

Érkezett 1940. nov. l é n ; közlését anyagtorlódás késleltette. Szerk. 


